

人类最后一次扭转局势的机会

格拉斯哥气候大会将聚焦三大议题

巴黎设定目标能否实现

2015年,《巴黎协定》在巴黎气候变化大会上达成,并成为《联合国气候变化框架公约》下继《京都议定书》后第二份有法律约束力的气候协议,为2020年后全球应对气候变化行动做出安排。

然而,由于分歧严重,在此前几次联合国气候变化大会上,各方未能就《巴黎协定》实施细则的核心遗留问题完成谈判,而这是全面有效实施《巴黎协定》的基础和前提,也是维护国际社会对多边机制信任的重要标志。

其中,《巴黎协定》第六条因涉及经济利益,各方存在严重分歧,自谈判伊始便备受关注。该条款主要解决如何通过市场及非市场机制,帮助各国实施其在协定下的“国家自主贡献”。

受新冠疫情的影响,原计划2020年召开的格拉斯哥气候变化大会延期一年。“巴黎设定了目标,格拉斯哥必须让它成为现实。”大会主办方说。

一波三折,本次大会自然承载众望。肯尼亚代表团成员、气候变化问题专家姆旺吉说,发展中国家需要解决方案,需要《巴黎协定》完成实施细则谈判,从而开始全面执行这一协定。

发达国家能否履行承诺

“从19世纪中叶至今,富裕国家对全球近70%的二氧化碳排放负有责任。”美国《外交》杂志日前发表文章说:“富裕国家应遵守《巴黎协定》,对贫困国家因气候变化造成的永久性损失和损害给予补偿。过去5年,几乎没有进展。因此,在格拉斯哥气候变化大会增加实质性内容,比如保证资金(到位)等措施,才是富裕国家认真对待其气候债务的真正表现。”

资金支持是全球应对气候变化问题的关键要素之一。在2009年哥本哈根气候变化大会上,发达国家集体承诺,在2020年前每年提供至少1000亿美元资金,帮助发展中国家应对气候变化挑战。联合国任命的一个独立气候资金专

家小组曾在去年底发布的一份报告中指出,这一承诺是“整个国际气候金融体系的基石”。

然而,10多年过去,发达国家仍迟迟未能履行这一承诺,向发展中国家提供的资金与1000亿美元相去甚远。此举令国际社会倍感失望,对全球气候合作造成严重负面影响。

国际社会普遍期望,在格拉斯哥气候变化大会上,发展中国家长期以来高度关切的资金、技术、能力建设支持等问题能够取得有效进展,对相关问题作出安排,均衡推进减缓、适应和支持方面的雄心,这将事关政治互信和发展中国家采取气候行动的现实能力。巴黎气候变化大会对于发达国家应在2025年前制定新的集体量化资金目标等要求,国际社会也希望能在此次大会有所体现。

“我们希望西方国家能够兑现他们的资金承诺。”埃及艾因沙姆斯大学环境学教授哈利勒说:“除了富裕国家,谁能承担应对气候变化的成本?他们是问题的根源。”

气候目标能否真正落实

目前,多个发达国家在未落实已有承诺的背景下仍推动进一步提升气候目标,然而,不付诸行动的气候目标无异于空中楼阁,唯有通过共同行动全面落实《巴黎协定》的要求和目标,才能有效应对气候变化带来的危机和挑战。

本次大会召开前,国际社会纷纷呼吁格拉斯哥气候变化大会突出“落实”,积极倡导各方将目标转化为落实的政策、措施和具体行动,避免把提出目标或提高目标变成空喊口号或差别化指责。“与一些西方国家不同,中国对其承诺的落实始终如一。”雨林国家联盟联合创始人比塔说。

在会前举行的线上中外记者会上,中国气候变化事务特使解振华表示,希望本次大会能够积极倡导各方切实落实已经承诺的目标,提出清晰、有力的实现路径和具体政策措施,并通过法律确保这些承诺付诸行动。据新华社



这是10月27日拍摄的德国能源巨头莱茵集团的一座燃煤发电站,附近可以看到露天开采的煤矿。 新华/法新

依照联合国秘书长古特雷斯的说法,未来两周在英国格拉斯哥举行的《联合国气候变化框架公约》第26次缔约方大会(COP26)将是人类“最后一次扭转局势的机会”。

作为《巴黎协定》进入实施阶段后召开的首次缔约方大会,COP26意义重大。能否全面有效实施《巴黎协定》、发达国家能否履行承诺以及能否促进公平、包容的气候行动等将成为本届大会聚焦的议题。

美欧暂时“休战”

双方各退半步,达成钢铝关税协议

据新华社10月31日消息

当地时间10月30日,美国总统国家安全事务助理沙利文、商务部长雷蒙多和贸易代表戴琪在媒体电话吹风会上宣布,美方已与欧盟就解决长达3年的钢铝关税争端达成协议。

在意大利首都罗马参加二十国集团(G20)领导人峰会的美国商务部长雷蒙多当

地时间10月30日宣布,根据美欧双方达成的协议,美方将继续维持“232条款”下对欧盟钢铝产品征收关税,但将允许“一定数量”的欧盟钢铝产品免关税进入美国市场,欧盟则同意放弃提高报复性关税税率。她说,这项协议将有助于缓解供应链紧张、降低美国企业生产成本。

雷蒙多没有公布欧盟输美钢铝产品的免税配额,但强调协议规定从欧盟进入美国的钢材必须“完全”在欧盟境内生产。多家媒体援引消息人士的话报道,按照新协议,欧盟国家每年可向美国免税出口约330万吨钢材。

欧盟委员会负责贸易事务的执行副主席东布罗夫斯基斯在社交媒体上说,欧盟与美国同意“暂停”关税争端,约定就钢铝有关贸易开展其他合作。欧盟委员会主席冯德莱恩和美国总统拜登于当地时间10月31日正式宣布相关协议。戴琪同时表示,美欧双方也同意在世界贸易组织(WTO)暂停与“232条款”关税相关的贸易诉讼。

拜登今年初就任美国总统后,致力于修复前政府时期受损的美欧关系。2018年6月,美

国商会执行副会长布里连特当地时间10月30日发表声明说,美欧达成的这份协议为饱受钢铁价格飙升和供应短缺之苦的美国制造商带来一些安慰,但还需采取进一步行动,因为美国针对许多其他国家钢铝产品的“232条款”关税和配额限制仍然存在。

2018年3月,时任美国总统特朗普根据美国《1962年贸易扩展法》第232条款,以维护国家安全为由对进口钢铁和铝产品分别加征25%和10%的关税,遭到美国业界及国际社会的广泛反对,并引发美欧钢铝关税持久争端。

黎巴嫩部长惹怒海湾国家

沙特、巴林、科威特三国驱逐黎大使

据新华社10月31日消息

黎巴嫩新闻部长涉也门战事相关言论引发的外交风波持续发酵。继沙特和巴林驱逐黎巴嫩大使后,科威特当地时间10月30日召回本国驻黎巴嫩大使,并要求黎巴嫩驻科威特使馆代办48小时内离境。同日,另一个海湾国家阿联酋也为此事召见黎巴嫩大使。

黎巴嫩新闻部长库尔达希今年8月接受卡塔尔半岛电视台采访时,指认2015年沙特联合阿联酋、巴林、科威特、卡塔尔等海湾国家打击也门胡塞武装的军事行动为“侵略”,而胡塞武装在进行“自卫”。2014年9月,胡塞武装夺取也门首都萨那,后又占领也门南部地区。2015年3月,沙特等国对胡塞武装发起代号为“果断风暴”的军事行动。

半岛电视台日前在一档节目中播放了上述采访片段,库尔达希的言论引发海湾国家强烈不满。沙特10月29日要求黎巴嫩驻沙特大使48小时内离境,同时召回驻黎巴嫩大使并暂停进口黎巴嫩商品。俄罗斯卫星通讯社援引外交相关消息来源报道,沙特甚至考虑与黎巴嫩断交。

科威特外交部10月30日发表声明说,鉴于黎巴嫩政府未能成功处理库尔达希针对沙特和海湾合作委员会(海合会)其他成员国“令人难以接受且应受谴责”的言论,科威特召回本国驻黎巴嫩大使并驱逐黎巴嫩驻科威特使馆代办。

黎巴嫩外交部长哈比卜日前取消了前往英国格拉斯哥参

加联合国气候变化大会的行程,与黎巴嫩政府多名部长在10月30日召开紧急会议讨论对策。他在会后说,黎巴嫩希望尽快解决与海湾国家的这一危机,重申对阿拉伯世界、尤其是沙特的责任。他同时强调,组建不久的黎巴嫩现任政府不会因此事集体辞职。

黎巴嫩总理米卡提10月29日晚与总统奥恩商议后与库尔达希通电话,呼吁后者“从国家利益出发作出恰当决定,以修复其他阿拉伯国家与黎巴嫩的关系”。美联社说,这相当于要求库尔达希辞职以平息事态。多名黎巴嫩前总理10月30日也呼吁库尔达希为其言论沉重打击黎巴嫩与海湾国家关系而辞职。

不过,库尔达希拒绝就涉事言论道歉或辞职。他表示,相关采访录制于他被任命为新闻部长前,而他上任以来遵循政府政策,不公开发表个人意见。沙特指认也门胡塞武装获得伊朗和黎巴嫩真主党支持。据美联社报道,库尔达希与黎巴嫩真主党的政治盟友关系密切,获得后者公开支持。

阿拉伯国家联盟(阿盟)10月30日发表声明,对黎巴嫩与海湾国家关系恶化表示忧虑,呼吁海湾国家“重新审视(对黎巴嫩)采取的措施,避免对黎巴嫩濒临崩溃的经济产生更多负面影响”。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:赵恩霆 美编:陈华 组版:侯波